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У каждого народа, как и каждого человека, есть свое настоящее и свое прошлое. Бесконечно далеко в прошлое уходит цепочка поколений, в памяти которых живут разные семейные истории, традиции. Люди чтут память не только своих праотцов и праматерей. Не забывают они и тех, кто совершил в своей жизни много добрых и славных дел. Так по цепочке поколений и дошли до нас мифы и легенды и настоящая правда о происхождении поселка Марха.
Происхождение названия и история пригорода г. Якутска поселка Марха имеет свою мифологию. Основание Мархи вошло в сюжет исторического предания тыгыновского цикла.
Владыка Великой ТуймаадыТыгын Дархан- прямой потомок ЭлляяБоотура и наследник Мунняна Дархана. Тыгын Дархан – личность, с чьим именем связан один из поворотных пунктов в истории народа Саха до прихода русских. В долине Туймаады были его родовые поселения: Сайсары, Жаворонковые Керяи, Сергях-Сергелях, ОйюХатын, Тулагы-Кильдем. Тыгын Дархан был богат рогатым скотом и всех мастей лошадьми, добытыми в походах. Летом и зимой большая родня и многочисленные работники трудились в поте лица ради умножения и сохранения его скота. 
У Тыгына народилось 7 сыновей и 3 дочери. Но не влекла Тыгына спокойная и размеренная жизнь у домашнего очага, его манили незнакомые края, которые он мог завоевать. Владыка великой Туймаады семейному уюту предпочел седло боевого коня.
    В отличие от отца старший сын ТыгынаМарга был миролюбивым, хозяйственным и трудолюбивым. Несмотря на внешнюю простоватость, он был степенным и осмотрительным человеком. У него была одна особенная черта- он не любил выпячивать свое превосходство перед сородичами и привлекать внимание людей. Марга отделился от отца и поселился в южной части Туймаады- Кильдямской долине, в так называемом Мархинском урочище, месте, где произрастает мелкий кустарник. Марга здесь построил три юрты для своего семейства и для работников. Он мог трудиться с рассвета до поздней ночи, как одержимый. Желание быть на гребне славы и успеха ему было чуждо. Его главной заботой была благополучная зимовка нескольких сот голов скота, а летом- заготовка достаточного количества сена для зимовки. Не всякий хозяин управится с этим хлопотным и требующим неустанных усилий трудом.
В истории села Мархи хватает «белых пятен» и не разгаданных тайн. Например, как оказалось, что селение вдруг стало принадлежать 1 Одейскому наслегу Намского улуса? Имеется юридический документ- приговор общего собрания наслега: «Об уступке местности по речке Мархинка под заселение ссыльных поселенцев иповыселение оттуда трех семейств якутов, переселение их в горную часть наслега». Возможно, речь шла о потомках Марги.
В семнадцатом веке Российское государство приняло законы, утвердившие право царя на новые территории для получения податей, ставших главной заботой государства. Основным правовым памятником того периода явилось «Соборное уложение» 1649г., в котором говорилось, что устанавливается царская ссылка за преступления «на житье на Лену».
Первыми в далекую Якутию сослали раскольников, не принявших церковную реформу патриарха Никона, оставшихся верными «старым» обрядам и традициям. В селении Марха отправили 9 человек старообрядцев вместе с женами и детьми. Они вели замкнутый образ жизни. Им приходилось не легко: огромные расстояния, бездорожье, долгая холодная зима, короткое засушливое лето, оторванность от родных мест. С большим трудом после многократных прошений поселенцы получили земельные наделы, и то в таежной целине, которую надо было расчистить, распахать, местами раскорчевать, и все вручную.
3 июля 1678 г. В Якутск прибыл новый воевода стольник Ф.И. Бибиков. Это был тишайший и справедливый человек. Он о себе оставил хорошую память как устроитель города Якутска доброжелатель якутов. В 1679г. Воевода Ф. И. Бибиков, чтобы привести в порядок посадскую постройку домов, разделил город на 4 зоны: первые две зоны заселил торговыми людьми- купцами, а также боярскими детьми и мещанами, третью- казаками и стрелецкими служилыми людьми, а в четвертую попали ссыльные старообрядцы и прочие люди. И зона эта находилась в Кильдямской долине, в так называемом Мархинском урочище. Таким образом, с этого времени можно вести отсчет истории селения Марха.
В 1698 году была создана Сибирская ямская гоньба для передвижения гонцов и перевозки транспортной клади. В Якутске была создана «Якуцкаягородовая ямщицкая станция». Из-за ежегодного весеннего наводнения, она размещалась в Мархинском урочище- Мархе «Подгородней». 
С первых лет основания Ленского(Якутского) острога урочище Марха становится одним из центров хлебопашества. Как уже отмечалось, этим занимались ссыльные старообрядцы, поселенные в этой местности. С 1812 года в Мархе стали выращивать земляные яблоки- картофель. Дальнейшее развитие земледелия и огородничества связано с другими религиозными ссыльными- скопцами, первая партия которых прибыла в Марху в 1830 году.
Скопчество зародилось в 1770 году в Орловской губернии и начало распространяться на большей части азиатской России. Их вера приобретала большую опасность большую опасность для общества. Поэтому власти встали на путь решительной борьбы со скопчеством. В целях предотвращения вредного влияния их учения на население, скопцов лишили всех прав и сослали в Туруханский край. Непреодолимые лишения заставили скопцов обратиться к сибирскому начальству с коллективным ходатайством о разрешении переселиться в Якутскую область, где была хоть какая-то возможность заняться земледелием.
Генерал-губернатор Восточной Сибири граф Н.Н. Муравьев-Амурский обратился в министерство юстиции с предложением переселить туруханских скопцов в Якутскую область за свой счет. И вот в 1830 году в Якутии появилось 12 скопцов, а затем прибыло еще 24 человека. Массовая ссылка скопцов в Якутию началась в1860 году. В Марху в тот год прибыли 130 мужчин и 103 женщины, а в 1895- 181 мужчина и 180 женщин. По национальности почти все скопцы были русскими, нобыли и так называемые «лютеранцы»: финны, поляки, шведы и др. Прибывшие в Марху скопцы стали проводить расчистку, распашку земель. О внешнем виде Мархи, уровне зажиточности ее населениядает представление следующееописание, сделанное ссыльным Бычковым: «Дорога к этой деревне, Мархе, идет через обработанные поля,которые казною даны казакам, но большей частью арендуются и обрабатываются скопцами. Пашни блестели ровной красивой зеленью, подававшей надежды на хороший урожай. Проехав немного далее, увидели несколько ветряных мельниц среди березовых рощ и потом ряд хорошо выстроенных красивых деревянных домов с железными крышами, большими окнами с резными фигурками, стеклянными верандами, палисадниками. За крепкими затворами высоких заборов слышишь неугомонный лай сердитых цепных собак, гул работающих конных мельниц. Но на улицах полное отсутствие всякого движения- не слышно ни песен, ни говорливого детского шума, ни острого шутливого словца. Последнее является особенностью всех скопеческих селений, жители которых обрекли себя на безбрачие.»
Постепенно Марха стала одним из земледельческих центров Якутского края. Посевы зерновых увеличились. Мархинские скопцы привозили на рынок в Якутск много пудов хлеба, картофеля и других овощей. Они умело ухаживали за парниковыми культурами. Большое развитие у скопцов получили ремесло и мелкое товарное производство в виде карликовых заводов. В 1870 году в Мархе существовали 2 мыловаренных, один свечной, 2 кожевенных завода. Были кузнецы, красильня, шорные мастерские. Сырье для переработки скопцы покупали у якутов. 
По коронационному манифесту от 15 мая 1883 года скопцы получили право причисления в крестьяне и тем самым как бы слились с ними.
Марха, расположенная в плодородной долине реки Лены, вблизи г. Якутска, быстро росла и богатела, вызывая зависть у скопцов других селений. 11 августа 1905 года по царскому манифесту скопцам вместо обязательной до того ссылки было разрешено свободно избирать место жительства. Скопцы Мархи объединились в трудовые товарищества, вели хозяйство на паевых началах.  
В октябре 1905 года в связи с выходом императорского манифеста религиозные ссыльные сектанты: скопцы, хлысты, старообрядцы, получили право выезда из Якутской области, в том числе из Мархи. После амнистии они оставили в Мархе огромное количество освобожденных и освоенных земель, более десяти тысяч десятин сенокосных угодий. Однако часть из бывших поселенцев остались в Мархе. Они продолжали заниматься хлебопашеством и огородничеством.
Еще одной категорией ссыльных, живших в Мархе, стали польские повстанцы.
С 1907 года в Марху начали прибывать крестьяне- переселенцы. Таким образом, брошенная земля Мархи быстро обрела новых хозяев и к 1917 году сюда приехало более 1600 крестьян- переселенцев. Благодаря плодородным почвам, естественному водоснабжению, близости городского рынка Марха продолжала бурно развиваться. В связи с ростом населения здесь были открыты экономический магазин, в 1907 году одноклассное министерское училище.
Во время событий октябрьской революции и гражданской войны в Мархе знаменательным и важным событием был созыв 8-16 апреля 1917 года свободного съезда якутов и русских крестьян. Большую работу проводили большевики среди женщин Мархи. Они сумели вырастить таких активисток из села Мархи, как Девяшина, Жженова, Рудых, Соколова.  
В 1925 году в Мархе были организованы первые батрацкие курсы. В 1927 – образована сельхозартель Якутского района. В 1936 году, для обслуживания колхозных ферм, в селе был создан ветеринарный пункт. В 1956 году в Мархе открылась школа по подготовке сельхозкадров.
24 июня 1924 года в селе Марха был создан детский дом «Юная коммуна». В детдом принимали детей погибших красноармейцев и беднейшей части крестьян. Просуществовал детдом до 1986 года. В мархинском детдоме началась педагогическая деятельность Д.И. Прокопьевой, проработавшей в нем сорок лет. С 1945 по1986 гг. трудилась воспитателем детского дома К.Ф. Рудых. Многие годы отдали Мархинскому детдому В.В. Терехина, Т.М. Еловская, В.И. Степанченко.
Свой посильный вклад внесли жители села Марха в дело победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне. Воины- мархинцы прославились в боях за оборону Москвы, Ленинграда, в Курско- Орловском сражении, на озере Ильмень, в Белгородской операции.
В 1957 году в Мархе началось строительство Мархинского кирпичного завода на базе Мархинского месторождения легкоплавких суглинков. Со строительством кирпичного завода началось и строительство поселка Северный (в народе распространено название Кирзавод).
В настоящее время микрорайон Марха- пригородный населенный пункт площадью 35 кв. км, с населением 12500 человек. Состоит из шести кварталов: Газпром, Племобъединение, Кирзавод, Мелиораторов, Большая Марха, Малая Марха. 
